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Vseslovenska socialno demokra
tični konferenca v Ljubljani,

dno 19. prosinca 1919.

Il Vseslovenske soc. dem. konference v 
Ljubljani posnemamo sledeče sklepe:

Resolucija v političnem položaju In taktiki.
Jugoslovanska soc. dem. stranka izreka na 

svoji vseslovenski konferenci, dne 19. jan. glede 
svojega bodočega delovanja sledeča vodilna 
načela:

Pozdravljamo in zahtevamo narodno popo'- 
noma ujedinjeiK) in n otra n je  k o n so lid ira n o  državo 
SHS, ker smatramo tako državo kot predpogoj 
uspešnega boja za socializem in demokratizem. 
Mislimo pa, da naj se v kulturnem oziru vsak ju
goslovanskih rodov razvija na sveji prirodni pod
lagi öb vednem upoštevanju in naslanjanju na 
celotno Jugoslavijo.

Olode »ločitve cerkve od države«, pa sto
jimo na stališču, da naj bo svobodna cerkev v 
svobodni državi. Cerkev naj izvršuje svoje ver
sko poslanstvo nemoteno od države pri onih, kt 
jo potrebujejo in si žele njenega poslanstva, a d r
žava naj branj versko svobodo posameznikov in 
cerkve proti vsakršnemu nasilju. V kolikor nasto
pajo cerkveni služabniki politično, naj veljajo za 
nje iste pravice in dolžnosti, kakor za vsakega 
drugega i'riav ljana. Razlastitev cerkvenega ve
leposestva v-,ch veroizpovedanj je izvršiti v tem 
zmislu, da je urediti gospodarske strani cerkvenih 
organizacij tako, da bo vsaka gospodarsko neod-. 
visna od države.

V političnem oziru smo republikanci in stojimo 
na stališču političnega demokratizma s svojim ve
činskim načelom in parlatncntaričnim sistemom, 
odklanjamo pa v dnevnem boju vsako nasilje 
manjšine proti večini.

Združitev vseh socialističnih strank v državi 
SHS je nujno potrebna. Z ozirom na posebnosti, 
v katerih smo dosedaj živeli, je začasno urediti 
s k u p e n  o r g a n ,  ki naj vodi enotno sociali
stično politiko v državi SHS in ki naj pripravlja 
enotno delavsko gibanje ter spojitev obstoječih 
soc. deni. strank v Jugoslovansko soc. dem okra
tično stranko.

V svrho konsolidiranja razm er na Balkanu 
ponavljamo zahtevo po balkanski federaciji v zmi
slu belgrajskih sklepov iz leta 1910. Nujno je, da 
pridemo na Balkanu le tako do trajnega miru, ki 
ga za gospodarski in socialni razvoj krvavo po
trebujemo.

V gospodarskem oziru bomo nastopali vedno 
n povsod za socializacijo, v prvi vrsti za razla
stitev veleposestev, podržavljenje rudnikov, fužin 
in železnic ter sploh veleindustrije. Socializacija

LISTEK.
Invalid Šimen.

Spisal — i.

Nebo nad samostanom se preoblači v modro, 
čisto svilo, zarobljeno s snežnobelimi trakovi na 
obzorjih.

Oči Milke se ozirajo tja gori in v njih sveti ista 
modrfna, globoka, kakor dno dveh gorskih jezer, 
brezmadežno opranih; na dnu pa sije drag zaklad, 
še od nikogar dvignjen. Iz zvenečih misli se luščilo 
mehke, rahle besede, kakor rdečekljuni prisrčne, 
Pa golobčkajo nedolžno in isk re n o ............

Poleg nie na klopi sedi invalid — slepec Si
mon. Mirno sodi, zakaj bolestne priprte oči čutijo 
bližino Pomlavlanskega dneva, duša sluti svetlost, 
ki napaja vso zemljo, notranjost se tiho raduje ob
iska deklice M.lke in njenih poječih glasov. Pred 
se strmi, ne gane se, da ne vznemiri vse tiste slad* 
kosti, ki se je ravnokar polastila njegovih misli. Z 
desnico objema trepetajočo roko Milke ter ugiblje 
po njeni toplini, kako mladosten Ji je obraz, svež, 
izmed angelov izbran.

se ipora vršiti v soglasju z danimi pogoji, mi po- 
vdarjamo z a d r u ž n o  obliko gospodarstva, ki 
naj direktno veže proizvajalca in uživalca.

Veliko važnost polagamo na radikalno soci
alno zakonodajo, ki naj zabrani izkoriščanje 
ubožnega ljudstva po kapitalistih. Zato poživlja
mo delavsko ljudstvo, da se intenzivno peča z do
godki v socialnem in gospodarskem boju med de
lavskim na eni in izkoriščajočim razredom na dru
gi strani.

Z ozirom na dejstvo, da je nastal v naši vasi 
velik socialni prepad ined posestniki - kmeti ter 
med bajtarji in kmetskimi delavci z ozirom na to, 
da mnogo malih kmečkih ljudi želi priti v soc. 
dem. stranko, izreka konferenca potrebo, da izvr- 
ševalni odbor izdela program za kmetsko ljud
stvo, da ga pritegnemo v naše vrste.

Konferenca dalje ponovno protestira proti 
italijanski okupaciji jugoslovanskih pokrajin ter 
obsoja njene nečloveške metode. Konferenca »6 
prizna samovoljnega okupacijskega čina kot prav
no veljavno činjenico ter poživlja strankino vod
stvo, da naveže stike v svrho razgovora in spo
razuma z onimi strujami svetovnega in italijan
skega socializma, ki so pripravljene rešiti vpra- 
šanjo spornih ozemelj brez ozira na izvedeno oku
pacijo. Konferenca ponavlja svojo izjavo glede 
razm er v Koroški ter zahteva, da se uredi na
rodnostna meja v zmislu pravičnosti in da sc čim
prej konča to žalostno krvoprelitje, konstatira 
pa, da je sedanji odpor z naše strani izzvan po
nemških vojaških četah, ki so udrle v čisto slo
venske kraje — obžaluje obenem dejstvo, da so 
nemški socialni demokratje pritrdili imperiali
stični težnji nemških nacionalcev, da ves s l o -  
v e n s k i  del Koroške - -  izvzemši občine Jezer
sko — pripada pod nemško republiko kot nemško 
ozemlje.

V državno vječo predlaga konferenca naslednje
sodruge:

Cobai Mclhior, nam. Sitter Ignacij, Kocmur 
Ivan, nam. Pečnik Josip; Kopač Jožef, nam. Go
louh Rudolf; Kristan Anton, nam. Kristan Etbin; 
dr. Lončar Drag., nam. proi. Pa vaj Ivan; Petejan 
Josip, nam. dr. M. Korun.

*

V pokrajinski svet predlaga konferenca naslednje
sodruge;

Klenovšek Jakob, dr. Korun Milan, Kristan 
Anton, dr. Leinež Milan, Leskovar Franc, Malo
vrh Karl, Mihevc Ignacij, Prepeluh Albin, P intar 
Jqsip, Sitter Ignacij, Skobi Franc, Štebi Alojzija, 
Tokan Ivan, Zugwitz Anton.

*
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» . . .  pri nas je tudi ozelenelo pobočje, soki sc 
gostijo in nikoli ni bilo še tako blagodejne pom
ladi. kot letos. Vse obeta gotove, bližajoče čase 
m vih dni, novega poletja, novo jeseni, ki nam pri
nese blagoslovljenih sadov . . .«

Milka obstane.
Mesto nje pa zašepeče zelenja, odgovori, da 

ga tudi Simen čuti in čuje; ne vidi gibajočih listov, 
ne igrajočih prstov, pa ve zatrdno, da je slutnja 
Milke prava, ko vendar sama pomlad pritrja njeni 
pesmi.

Tiho, negibno vprašanje:
»Milka, ali je naš laz še zmirom tako zdrav, in 

planina čista, sočna?«
»Veš, Šimen, laz je zinirom mogočnejši in pla

nina solnčna, rodovita, kakor bi nebo in sreča do 
danes iskala ravno naših rok, da jih poljubita z 
blagoslovom v delu . . . Tisti pot, ki se vspenja do 
Koritnice, smo za spoznanje dvignili tako, da se 
zdaj srečava s studencem planine — saj veš, s 
tistim, ki ima v sebi toliko lekov in zdravilnih 
moči in tolažbe . ..«

» . . .  in k izviru gori v luči sredi planin, in je 
v nji in särno solnce raztopljeno — « pridene tiho 
Šimen, z glasom, prihajajočim iz globin.

Izvrševalo! odbor se Jo dopolnil še z naslednjimi 
sodrugl;

Kocmur Ivan, dr. Korun M., Prepeluh Albin in 
inž. Stebi Anton; kontrola sodrugi: Dražil Štefan, 
dr. Lcmež M. in Uratnik Fr.;, razentega je pr>- 
zra la  konferenca vsakokratnem u glavnemu ured
niku pravico glasovanja v izvrševalnem odboru.

Obračun s „Zvezali“.
Kakor smo že ponovno poročali v našem listu, 

ie poizkusila naša strokovna organizacija vse, kar 
bi nas zainoglo zjediniti v Zvezo jugoslovanskih 
železničarjev. Naš namen je bil pošten, spraviti v 
tn o  mogočno organizacijo vse železničarje brez 
razlike na službene kategorije ali pa železnice, 
imeli smo razne razgovore s merodajnimi čini- 
telji. »Zveze« — vsi so nam zatrjevali, da je to 
tudi njihova iskrena želja in, du bodejo tudi oni 
delali na to, da se uresniči ta poštena misel. Za
upajoč poštenosti teh ljudi smo pričeli sklicevati 
zaupne sestanke, na kater.h smo pojasnjevali na
šim sodrugoin potrebo tega podvzetja — in do
segli smo med našimi člani polno soglasne v tem 
vprašanju. Sestali smo se nekaj dni kasneje s za
stopniki »7veze« in teti so se topili radosti — da 
se )i’ pe tako dolgem prerekanju vendar dosegel 
nekak sporazum. Določili smo nato sestanek 12 
članov obeh organizacij ki naj vodi ta pogajanja 
nadalje do konečnega zaključka.

Ta odbor je po treh sejah našel popoln spo
razum glede skupnih pravil in skupnega društva. 
To pa gotovim gospodom »Zvezarjem« ni bilo 
všeč in so na skupnem shodu v Mestnem domu 
razbili vse dogovore češ, da tisti odbor ni imel za 
pt gajanje -potrebne legitimacije. Na nizkoten na
čin so nas pričeli blatiti in žaliti; alf vse to smo 
mii no prenesli upajoč, da bodo treznejši elementi 
prej ali slej vendar uvidili potrebo ujedinjenje. Ali 
Piišel je občni zbor »Zveze«: Upali smo, da bodejo 
gospodje občnemu zboru kaj povedali o naših po
gajanjih ali molčali so o vsein tem, nasprotno so 
nas blatili, zabavljali da smo nemškutarji in mad- 
ža.-oni, kateri so baje našli pri nas zavetišče. Po
kazali so nas javnosti kot uajhujše sovražnike uje- 
diuieio Jugoslavije. Modnjanl so proglasili vsa
kogar ki nima na svoji službeni čepici velik tro i 
bojniški znak za nemčurja, vsled česar mora preko 
meja naše domovine. Poverjeništvo ža promet so 
poznali, da prizna edinole »Zvezo« kot zastopnico 
železničarjev, vse druge organizacije so državi 
nevarne. — Oospod Borštner je tako opsoval našo 
organizacijo, da nas je bilo sram, dasi smo zaman 
izpraševali našo vest po grehih.

Ali demogogija traja te kratek čas in stari pre
govor pravi, da ima laž kratke noge. P rišla je vla
dina n aro 'b a  glede upeljave osemurnika. »Zveza«,

»Da, Šimen, tisti, tisti! Odšla sem z doma z ne
gotovostjo, da se v žalosti zrušim, ko te spet ugle
dam pa sem dohitela skakajoče vodice, se sklonila 
te: iz perišča napravila tri požirke: prvega v to
lažbo besed, poslan.h ti po materi, drugega v moč 
mojih samih, tretjega, da mi ne poči srce, ko te po
zdravim . . . Jasna, čista jc voda, in gotova moč, 
ki kipi v njejl«

»Gotova moč, pravišl Daj mi obe roki, da ču
tim s tvojo krvjo to silo, v kateri sc pretaka vsa 
naša pomlad in nje prelest!«

In Šimen poišče dekliči» roki ter jih pritisne k 
ustom. Milka se nasloni mehko nanj. Drhtenje šlm- 
novih prstov postaja vodno jačji, žile se Oživljajo, 
kri se hitreje menjuje, č e z  obraz se razliva ogenj 
sreče nenadne; še celo sence koiobarnih mrakov 
krog oči se ožijo la bež e, da stopi na njih mesto 
lahek trepet v solzah blestečih hipov vshičenja.

Tisti trenutek pošepeče Milka skrivnostno, 
skoro bojazljivo:

»Šimen . . . .  »-seboj prinašam stekleničlco! 
Zvečer, ko poprosiš k nebesom utehe neizmernemu 
gorju, pa blagoslovi ti dve dolinici mrakov, orosi 
jih s kapljico vode itf studenca življenja In 
rooči. —«



Stran 2. ______

ki ima pretežno večino svojih članov v med ured
ništvom |e  prišla v škripce. Uredništvo tako v pi
sarnah, kakor pri prometu ima itak že, osem urnik 
— zavraga naj tudi delavec dela samo osem ur?

Na javnost so se ogrevali za osemurnik, za ku
lisami so pa lntrigirali, 6eš, ta vladina naredba ni
ma veljave za železnice. Ali naša organizacija ne 
pozna naredb ki so izdane le zadalo . Dva zastop- 
rika  sta  se napotila na železnico dne 14. januarja, 
da povprašata gospoda Pregla kako nam eravä to 
naredbo praktično izvesti na železnici. Ali g. P re 
pel da si je bil za časa vojne pristen Nemoč in se 
je sedaj prelevil v »dobrega« Zvezarja ni našel no
b en o  potrebe, da bi uveljavljal na železnici osem- 
u.'iVik. m arveč je jadihoval, da moramo varčevali 
ker iz Dunaja ne bode več denarja- Ko sino to spo
ročal našim zaupnikom, so sklenili, da si ga sami 
uvedejo. Tajništvo je razposlalo na progo razsod
bo obrtnega sodišča v Ljubljani, katero je na pri
tožbe» juž. žel. obratno nadaorstvo razsodilo, da 
sa ima osemurnik uvesti za vse kategorije in so 
začasno izvzeti le vlakospremljevalcl od te na- 
retitc . Pa tudi s temi se ima služba urediti dogo
vorno s načelništvom raznih osobnih postaj. Osem
urnik se ie uvedel v delavnicah in kurilnicah, pri 
vrhstavbni in postajni službi za vse delavce juž. 
in državne železnice. Le za druge stroke se b ra
nijo ravnateljstva izvesti to vladno naredbo, če 
tudi imajo vsa vodilna mesta zasedene s 
»Zvezarji«.

Radi vseh teh dogodkov je sklicala kr. sku
pina Zidanmost 18. januarja Javen železničarski 
s lo d  s dnevnim redom: Osemurnik na železnicah 
ic naši »Zvezarji«. Velika dvorana gostilne Ju
vančič je bila polna zborovalcev, kateri so pri
hiteli Iz raznih krajev, da slišijo kako se rešuje za 
njih tako važno vprašanje. Sodrug Pohar je s 
plamtečimi besedami pozdravil navzoče zboro
valce in podelil sodrugu centralnemu tajniku Ko
paču iz Ljubljane besedo k dnevnemu redu. Le-ta 
je v dveiirnem govoru obrazložit pomen osemur- 
uika za delavstvo in železničarje. -Raztolmačil je 
zgage katere so delali »Zvezarjr« da bi ’ preprečili 
uvedbo osemurnika. »Zveza« je zasedla vsa me- 
redajna m esta pri obeh ravnateljstvih drž. in juž. 
železnice; če bi »Zvezi« bilo na tem ležeče, da sč 
izvede ta socialna naredba tudi na železnicah, po
tem bi bilo pač lahko, pozvati njene člane, da za
ukažejo izvedbo naredbo narodne vlade. To pa 
»Zveza« ni storila, ker je žolta organizacija in bi 
njeni zastopniki najrajše sedeli na dveh stolih. Ka
kor so pohlevni na zgoraj, tako' so brutalni na spo
daj. Upljejo o rdečem terorju, pa uganjajo po že
leznicah s zlorabo uradne oblasti najhujši teror. 
Železničarjem obljubujejo nebesa že na tem svetu 
samo zato, da bi pristopili k »Zvezi«, da ne osta
nejo zlati ovratniki sami in na ta  način konča 
upllv ki so si pfi poverjeništvu' za promet prido
bili z lažjo, da oni predstavljajo pretežno večino 
železničarjev; oni železničarji pa ki so še učla- 
njeni v Splošni železničarski organizaciji za Ju 
goslavijo, so le prikriti Nemci, ali madžaroni, tora) 
največji nasprotniki Jugoslavije. Kdor ne pristopi 
z lepem k »Zvezi« tega se Odslovi, pa hajd znjim v 
Nemško Avstrijo, pa če Je tudi Jugoslovan. Naš 
vrli sodrug Glihik Korošec, iz Podrožice Je moral 
zapustiti Ljubljano samo radi tega, ker je bil »Zve
zi« nevaren. Postajenačelnik v Zagorju in prožni 
mojster Jug sta  sklicala delavce na postaji, pce- 
čitala sta brzojav s katerim  vabi »Zveza« na shod | 
v Ljubljano, zaukazalo se Je delavcem, da gredo

Iz roke v roko gre posodica, da je no Vidi go
sposko napravljeni dan, ki bi znabiti izdal tajnost 
nehvnložfiemu svetu. Kot svetinjo Jo shrani šim en 
tja rekam  blizu Srca, da jo zvečer sam v svoji ne
omajni veti odpre in spozna moč ž a rk o v .. .

Oba molčita; njiju misli pa romajo po istem 
potu tja v sredo planin, ki stoje baš v najhujšem 
ognju. Sklanjata se nad studencem ter pijeta z 
žejo sd ri'v tg a  prehoda zadnji osvežujoči požirek 
na pot v novo ž iv lje n je ------------

Simeit s a n ja . . .
(lori pred svojim belim domom sredi pobočja 

sodita MiTka ih šim en. Od severa prihaja čez gore 
zgodnja Jesen s svetlečim, rdečenadahnjenim liSt- 
jent, ž njo cvetovi zorečih sadov. Veliko vzhaja
joče solftce se umiva ti a bregu neba, da poplava 
po čisti gladini v onostran zahodnih nabrežij.

Tik drug ob drugem počivata. Smeje zreta v 
polni, zdravi obraz malčka zlatolase a, kojega ro
čice igrajo po Simnovl bradjL

Simen vidi in zre z vso gotovoetjo pred seboj, 
kar Je do tak ra t le sanjal v slutnjah: malo, živo

Ž E L E Z N I Č A R .

na shod in, da dobijo vseeno polno plačo. Toraj za < 
stafažo takim prireditvam »Zveze« so delavci 
smeli zapustiti delo že opoludne. Vprašamo pro
metno poverjeništvo ako so mu te razm ere znane 
In če, kaj misli ukreniti, da sc odstranijo take ne- 
dostatnostl. Mi visoko cenimo gospoda poverje
nika za promet, ker je njegova preteklost čista, ali 
dozdeva se nam, da je napram njegovi okolici p re
več popustljiv. P ri takih gospodih je treba neko
liko več resnobe in tudi nekoliko več strogosti.

Krasne besede katere je govoril na nekem že
lezničarskem shodu o demokratizmu so našle v 
naših srcih splošen odmev, dočim so ravno tam, 
kjer so bile namenjene, padle na neplodovita skal
nata tla. Danes konkurirajo isti uradniki ki s« še 
pred kratkem  tipili na vse grlo, da so zapostav
ljeni napram 'nemškim uradnikom, v nasilju proti 
podložnim, ki niso »Zvezarji«.

Tako postopanje Je nekolegijalno ln kaže go
spode višje uradnike v pravi luči. Gospod in hla
pec ne gresta skupaj, zatoraj železničarji vaš spas 
je le v Splošni železničarski organizaciji.

Na to je govoril gospod Roglič, ki je klobasarll 
o vel kem podvzetju za osemurnik in, da so le soc. 
dem okratje proti tej naredbi. Tudi neka ptica 
pivka, je v kotu čivkala — ali ni se vsokolila do 
besede. Delavec Zupančič Je s dokaži pobijal laži 
gospoda Rogi ca; Pečnik Je prav pošteno posvetil 
gospodom uradnikom in Je konštatiral da je njih 
postopanje nekolegijalno.

Železničarji in narodnostno 
pojmovanje.

Vsak, ki ima priliko večkrat govoriti z želez
ničarji, lahko takoj uvidi, koliko napačnega raz
umevanja Je v narodnih vprašanjih med njimi. 
Vse tukaj navajati bi bilo neumestno, ker bi tudi 
tendenca lista temu ne odgovarjala. Omejiti se 
moramo torej samo na to, kar se železničarjev 
samih t čc. Na misel nam pride železničarska or
ganizacija. Imamo na eni strani na strogo de
mokratični in gospodarski podlagi urejeno »Splo
šno železničarsko organizacijo za Jugoslavijo«, 
na drugi strani pa znano »Zvezo jugoslovnskih 
železničarjev«. Kakor znano, so si razsodni možje 
prizadevali,’ združiti obe organizacije.

Gotovi gospodje bi imeli tako V bodočnosti 
opraviti samo z enotno kompaktno maso, katera 
l i  lahko kljubovala vsem naskokom bojaželjnega 
in uslužbence tlačečega kapitala.

Toda zaman je bil ves tozadevni trud. Dasl- 
ravno socialno - demokratični železničarji kazali 
popoln) umevanje resnobe položaja, so bili na
sprotno »Zvezarji« tisti, kateri niso mogli zapo- 
pasti in dostdaj (ali sploh nikdar) še ne zapopa- 
dejo zakaj se tu gre. Edini motiv je: Nobene zvb- 

ze z breztiarodnimi socialnimi dem okrati 1
Človek, ki to sliši, se nehote prime za glavo 

in nehote mu uide: »Za božjo voljo, kaj pa to?« 
Sedaj, ako imamo narodno državo, sedaj, ko je 
jezikovno vprašanje čez noč izginilo, pa ta ne
smisel? Naj pride tisti, kateri stvarno pove in do 
kaže, da Je v narodni državi potrebna narodna 
organliac’Jat Ta bo gotovo bolj slavljen kot Wil
son. Pa kdo se bo čudil zvezarjem ? Razmišljeva- 
nje ni bilo nikdar njih stvar. So ljudje, kateri mi
slijo samo z možgani »Slov. Naroda« ali celo 
Peško ve »Jugoslavije«.

Nismo narodni! Ljudje, ali niso tudi socialni 
I demokrati Slovenci, ki sploh drugega kot Sloven-

zdravje njegove najmočnejše krvi. Vidi v ten« 
zdravju odprte oči, svetle kot najjačja luč, zre pol
na lica, ljubki nosek in rdeči ustni, napojen, poga
njajočega, Jivega soka. Smekljajoča žena stoji v 
neposredni bližini. V njenem obl čju Je zapisana 
življenja prihodnjost, njegovega belega dorfia, mi
mo k a tm  ga je stopila bogata jesen. Pod seboj zre 
temni la /, ki svečano, negibno, kot v daritvi, iz- 
tiz a  roke v nebo. Vidi zeleno dol.no, raztegnjeno 
v tri sm eri, še celo daleč v kotih teh črt se Jasno 
riše ost bele ceste, vodeče nekam v kraje, kjčr nafj 
bi bila zibelj najvišje sreče. Vsepovsod svetlost in 
v njej pisano prelivanje barv, kamor se zateče nje- 
g iv o  zd>avo oko.

Tam pod lazom, med potom in ravnico pa 
sveti sreorn trak : studenec s koritn ce, voda na
pojena solnca s planin. Sveti vedno z enako moč
ijo, n-i us;aš3. Solnce na nebu gre s par koraki skozi 
mrak, toda studenec sveti dalje, kakor večna luč. 
Vodo v nje.n so tako narasle, da vrejo v dolino, 
se iskrijo ob cestah in izginjajo tatn daleč med go
rami v sve’, prinašajoči moč, svobodo in živ
ljenje — — —

Stev. 3.

ci ne morejo biti? Evo vam resnice: Narodni vo
ditelji nočejo sloge, ker nimajo potem ničesar, s 
čimer bi ščuvali In slepiti m aso; so ljudje; kateri 
se drugega niso naučili kot kričanja in ščuvanja, 
dobro vedoč, da ako sc dva tepeta, se tretji smeje 
- - i n  »Zvezarji«? Kot ubogj koštrunčki skačejo 
za temi pastirji in ne pojmujejo, da so nehote 
obrski te klike, da so svoji lastni mesarji, da sa 
mi brusijo nože, s katerimi jih gospoda kolje. P a 
no varajmo sel

Kmalu bodo fantje na lastni koži poskušali, 
kaj jt- nesloga. Popolnoma prav Je imel železni
čar, ki jo višjemu železničarskemu uradniku re
kel: »Ako bodo železničarji tako složni, kot so se- 
</aj. potem lahko vtaknete roke v žep. Zvezarjev 
se ni treba bati. Tem ni treba mezde zboljšati, 
zadovoljni bodo tudi, ako jim še nekaj vzam ete; 
šo veseli bodo tega, kajti s tem lahko socialnim 
demokratom pokažejo, da so jim nasprotni.«

Vain dnigim pa, kateri ste se naučili misliti 
z lastnimi n'c.s’gani, kličem: »Ven iz Zvezel«, ako 
nočete še nadalje hlapčevati koritarjem in časti- 
hlepnež-m. Ako ste že primorani, da morate na 
železnic; prodajati kožo, delajte vsaj tako, da vas 
ne bodo pozneje vaši otroci preklinjali in se last
nih očetov iTOyibali, zaradi njih nerazsodnosti.

»Rdeča straža«.

Politično pobalinstvo.
»Splošna železničarska organizacija za Jugo

slavijo« je sklicala dne 24. pr. m. društven shod 
v »Mestnem domu«, da protestira proti zavlače
vanju uvedbe osemurnega dela na železnicah. Ko 
so to Izvedeli žolti Zvezarji, so agitirali tolcfo- 
nično po postajah in progi, da se njih člani ude
leže tega shoda in ga razbijejo. Sklcatelji so bili 
na to opozorjeni in so ukrenili potrebno, da se jim 
izjalovi ta  nakana.

Shod Je otvoril sodrug Zorga, zapisnikar je 
pa bil sodrug Mozetič. Sodrug Kopač je poročal o 
važnosti osemurnega delovnika za delavstvo, zla
sti pa za železničarje, ki dajejo v nezgodni Stati
stiki največji odstotek nezgod v službi. Neizpo- 
čito osobje je najbolj izpostavljeno nezgodam. 
Vlada je izdala naredbo, toda železniške uprave 
se branijo izvesti to naredbo. V odgovornih služ
bah sede danes slovenski uradniki Zvezarji, ki so 
se večinoma prerili do korit potom Zveze. AH ti 
niso nič boljši kakor so bili njih predniki, samo, 
da so še bolj arogantni kakor so bili oni. Na zunai 
kažejo Z vezarj, da so za izvedbo naredbe tudi na 
železnicah, ali za kulisami intrigirajo proti nje). 
Nekateri sodrugi so poslušali telefonični razgovor 
med predsednikom Zveze gosp. Držičem in nekim 
uradnikom, ki ga je Držič poučeval, kako naj do
kazuje na shodu v Zidanem mostu, da »Zvezarji« 
niso proti uvedbi osemurnega dela. Zaleteli so se 
in sedaj jih je strah pred člani. Shod pa mora tudi 
protestirati proti načinu občevanja gospoda osob- 
nega referenta z zastopniki »Splošne železničar
ske organizacije«, ki Je dejal, češ, vi ste ljudi na
hujskali in s tem povzročili anarhijo na železnici, 
sedaj pa jo zopet odpravite. Namesto, da bi gosp. 
Pregel razposlal prepis razsodbe obrtnega razso- 
d šč a  v Ljubljani vsem načelnikom, pa trdovratno 
molči in s tem umetno razširja anarhijo po progt.

Med govorom sodruga Kopača so uprizorili 
gospodje »Zvezarji«, med katerimi smo opazili 
tudi take verižnike, ki so še nedavno prodajali 
sladkor kilogram po 24 kron, pa tudi taki so bili 
vmes, ki so ostentat vno se branili izpregovoriti 
le eno slovensko besedico in so mučili železni
čarje z nemščino. Ali naši sodrugi si niso hoteli 
mazati rok, da bi Jih, kar bi bilo zanjo primerno, 
posad li na hladno.

Sodrug Kopač je končno predlagal naslednjo 
resolucijo, ki je bila soglasno sprejeta:

Protestni shod, ki se je vršil dne 24. januarja 
1919 v vel ki dvorani »Mestnega doma« v Ljub
ljani, protestira proti nakani nekaterih gospodov, 
ki hočejo za vsako ceno razveljaviti naredbo Na
rodne vlade proglašeno v uradnem listu dne 8. ja
nuarja 1919, potom katere se uvede osemurni de
lavnik na železnicah, in sklenejo naslednjo reso 
lucijo:

»Z nara.lbo štev. 288 Narodne vlade SHS v 
Ljubljani se ,rna uvesti osemurni delavnik v dr
žavnih, občinskih in zasebnih podjetjih tvorniške- 
ga značaja. Ker se sm atra železnice z vsemi de
lovnimi oddelki za eno podjetje, ne more biti go
vora o tem, da bi se v tem podjetju za en odde
lek uvedel osemurni delavnik, dočim bi ostal v 
drugih oddelkih stari delovni čas v veljavi.

Zaupniki »Splošne železn Carske* organizacijo 
za Jugoslavijo«, so se napotili k obratnemu nad- 
zorništvu južne železn ce, da poizvedo, kako sc 
uvede osemurni delavnik na južni ž#leznici.



Gospod Pregel, osobni referent, ni hotel ni
česar vedeti o uvedbi osemurnega delav.oika na 
Južni železnici, izvzemši kurilnlško osobje.

Zaupniki so sklicali shod, na katerem  so za
htevali, da se s 15. januarjem uvede osemurni de
lavnik za vse železničarje. Ta sklep se je izvcdčf 
v Ljubljani, Zidanem mostu in v večjih postajah 
iužne železnice za kurilniško in delavniško, vrh- 
stavbno in skladiščno službo. Obratno nadzornl- 
štvo se je po uvedbi pritožilo na obrtno sodišče, 
ki je- razsodilo, da spada železniško podjetje pod 
ta zakon in, da se ima uvesti osemurni delavnik 
za vse kategorije na železnicah in ne le kurilni
ško in delavniško osobje, kakor so trdile uprave. 
Kar sc pa tiče vlakospremnega osobja, se ima 
•osemurnia delavnik uvesti dogovorno z zaupniki 
in upravo. Posamezni člani Zveze pa so ruvali na 
vseh koncih in krajih proti tej delavski zahtevi, 
kar je povzročilo popolno anarhija na progah. Eni 
delajo osem ur, dočim drugi zopet po starem  de
lavnem času. Iz vseh krajev nam poročajo, da se 
načelniki branijo izvesti to naredbo celokupne 
vlade SHS v Ljubljani, češ, da nimajo za tako 
uvedbo nobenih ukazov.

Shod protestira najodločneje proti sistematič
nemu zavlačevanju izvedbe te naredbe in poživlja 
kompetentne činitelje, da ne dražijo že itak raz
burjeno osobje s takimi šikanami.

Shod konštatira, da so vodilni člani »Zveze« 
zasedti pri obeh železnicah vsa merodajna mesta 
in da pada za to zavlačevanje na železnicah vsä 
odgovornost edino-le na to gospodo. Shod obža
luje, da si Zveza nadeja ime delavske organiza
cije, dasl je danes javna tajnost, da služi ta orga
nizacija le v podporo višjih uradnikov, da služi, 
kakor kažejo vsi znaki, le obrambi kapitalizma.

Shod protestira proti obnašanju gospoda P re 
gla napram zastopnikom najmočnejše organiza
cije železničarjev v Jugoslaviji.

Shod konštatira, da je zmeda nastala edinole 
zaraditega, ker ne dajejo ravnateljstva nobenih to
zadevnih obvestil na progo, in to pa, ker hočejo 
za vsako ceno preprečiti naredbo Narodne vlade.

Shod poživlja poverjeništvo za promet, da ne
mudoma ukaže ravnateljstvom  obeh železnic 
uvedbo osemurnega delavnika za vse službene pa
noge ter naredi s tem konec anarhiji, ki vlada na 
vseh postajah južne in državne železnice.

Shod prav resno opominja merodajne činite
lje, da nemudoma izvedejo to nareddbo, sicer bi 
železničarji morali odkloniti vsako odgovornost 
za redno obratovanje na železnicah.

Shod zahteva točen in jasen odgovor, v teku 
treh  dni in je uverjen, da bo poverjeništvo za pro
met potrebno ukrenilo, da se zajamči železničar
jem ugodnost naredbe o osemurnem delovnem ča
su, občinstvu pa nemoten promet.«

Nato je dobil besedo gospod Držič, predsed
nik »Zveze«, ki sc je pa tako klaverno branil, da 
so se zborovalci vse vprek smejali. Ker ni našel 
nikakršnih stvarnih argumentov, je pričel sumni
čiti, da je bil tudi Kopač pri koritu in da je pover
jenik Kristan sam izjavil, da osemurni delavnik ni 
za železničarje zamišljen.

Sodrug Kopač je temeljito zavrnil ta podla 
šumnlčenja katere je izustil olikani gospod Držič; 
s ta ra  je že železničarska zahteva, da se naj na
mestijo obratni nadzorniki na železnicah, kateri 
obiščejo osobje, ga podučujejo in zaslišijo njegove 
težnje ter poročajo vladi. Na ta način bi bila vla
da vedno poučena o vseh osobnih jiotrebah in bi 
lahko odstranilo marsikako nedostatnost in s tem 
pospešila splošno zadovoljstvo železničarjev. 
Ravno tega se pa gospodje višji uradniki bojijo, 
dobro vedoč, da bi tak organ razkril marsikako 
lumparijo predstojnikov ki bi tudi v novi domovini 
najraje po stari navadi paševali.

Gospodu poverjeniku za promet je ta misel 
ngajala in je poveril s tem poslom začasno sodr. 
Kopača ki je to mesto sprejel dogovorno s zaup
niki najmočnejše železničarske organizacije. Ali 
gospodom »Zvezarjem« to ni bilo všeč, ker bi se 
njih nečedno delo na progi lahko razkrilo, zato so 
delali toliko časa, da so spravili to institucijo s 
sveta.

Sodrug Kopač si ni zaračunal nič drugega, ka
kor stroške za prehrano in prenočišča.

Plače si sodrug Kopač ni izgovoril, pa tudi ne 
zahteval. Sam gosp. poverjenik mu je prištel k ra- 
čijrm še. 500 K za 2 meseca kar je trajala ta mi
sija. Gospodje koritarji kateri so se pririli od n a - ' 
vadnega blagajnika (kateri poselj opravljajo da
nes »frajle«) do ministrijalnega tajnika, očitajo 
drugim koritarstvo.

G. Držič polit.čni začetnik sili z vso spretnostjo 
v javnost in bom bardira časopisje z njegovimi ne
slanimi spisi in to le radi tega, da Javnost zve, da

je on nekak železniški glavar, kateremu je treba 
le s prstom namigniti in železniško osobje stoji v 
vrsti, pa čaka kedaj bode ta poglavar žolte orga- 
nzaeije izdal »befel:. Gospodje »Zvezarji« so pre- 
preč,l; vstanovo »Železniškega sveta«, da lahko 
nemoteni potom razpuščenih narodnih svetov, de- 
nuncirajo uslužbence, nakar sledi odpust iz službe 
in to brez vsakega ugovora. Obtoženec se nemore 
zagovarjati — koritarji pa zasedajo na ta  podel 
način izpraznena mesta.

Podleži in breznačajneži imajo danes glavno 
bosedo na železnici.

Le tako naprej! Števlo vaših članov se je 
že tako skrčilo, da so ostali le še povelniki s zla
timi ovratniki, ali moštvo vam manjka. Vi pa če 
upljte, kadar psi lajajo, je znamenje, da jahamo.

Ko so se štirje drugi govorniki govorili, je 
sodrug Zorga zaključ.t shod. Peščica 12 mož med 
njimi dva člana pogorele liberalne stranke ie še 
ostala v dvorani in uganjala še nadalje neslane 
burke, ko so naši sodrugi že zapustili dvorano. 
______________________  — č —

Domače vesti.
Nekaj o železnici! Mnogi Usti se danes pečajo 

o usodi, preustroju in o bodočnosti južne železnice; 
da še celo se govori, da pri mirovni konferenci bo 
to velejrodjetje igralo zelo važno vlogo.

To je razumljivo, da tako podjetje, kakor je 
južna železnica, katera je skozi štiri dolga leta 
vojne in brezmiselnega uničevanja, svojim nalogam 
in dolžnostim v polni meri zadostila, ima tudi v 
tronotku, ko se gre za svoje lastne, in za življen- 
ske interese svojega osobja, pravico govoriti na 
merodajnem mestu. Pomisliti ie treba, koliko je 
osobje vseh kategorij tega podjetja v teku vojne 
žrtvovalo, posebno pa strojno in vlakospremno 
osobje.

Takoj po izbruhu vojne leta 1914., je bilo po
slanih iz vseh večjih postaj, iz Ljubljane, Mari
bora, Gradca, z Dunaja in Jnomosta skoraj polovica 
vlakospremnega osobja v Galicijo, na čisto tuje, 
neznane proge in pod tujo železniško upravo. 
Večkrat se je pripetilo, da so bili primorani voziti 
v najožje vojno območje v največji smrtni envar- 
nosti, in izvršili so svojo dolžnost napram takratni 
domovini v popolno zadovoljstvo arm adnega vod
stva in železniških uprav. (Glej mnogobrojna po
hvalna priznanja).

Po Izbruhu vojne z Italijo leta 1915., so se 
morali isti železničarji nemudoma vrniti iz Gali
cije, ker jih je rabila domovina na zapadu. Tukaj 
se je pričelo šele pravo mučenlštvo. Kdor je imel 
priliko opazovati, kako je strojno in vlakospremno 
osobje izvrševalo 'svojo  naporno službo, mora pri
znati, da to ni bilo človeško, to je bilo nekaj ne
naravnega, to so bili v pravem pomenu besede ču
deži. Kljubovali, so vsem vremenskim silam, klju
bovali so lakoti in pomanjkanju, ustrašili se niso so
vražnih granat in letalcev, ki so jih zasledovali na 
progi in metali bombe na vlake in na njih zaveti
šča. Tri dolga leta so jim služile za ležišče tako- 
zvane »prične« s par kilogrami zdrobljene slamo, 
kjer so stezali njih do skrajnosti izmučene ude, 
brez perila in brez odeje; da pa niso zaspali in 
zamudili svoje službe, zato so skrbele različne go
lazni, ki so bile njih nerazdružljive spremljevalke.

Kako je pa bilo s počitkom? Cujte in strm itel 
Po 15-, 20- do 24-urni prenajxmii, nevarni in odgo
vornosti polni službi, izpostavljeni vsem vrem en
skim silam, lakoti in pomanjkanju, so dospeli do 
končne postaje, tam ni bilo nalvečkrat še toliko 
vode, da bi si človek umil svoj do nespoznanja 
okajeni obraz; dostikrat smo pa prišli v tako ne
ugodnem času, da nismo dobili v personalni kuhi
nji nič za zavžit, morali smo, če smo imeli v po
potnih torbicah par krompirjev skuhati, zabelili sl 
ga s svetim križem, potem smo raztegnili svoje iz
mučene ude na zgoraj omenjene »prične« v baraki, 
kjer je počivalo 80 do 100 mož v enem prostoru; 
♦u ši lahko predstavljamo počitek zavidanega že
lezničarja. Po preteku par ur tega - -  celo izdat
nega — počitka nihče ni vprašal, ali si spal, ali si 
spočit, ali si kaj jedel, ali sl sploh sposoben za 
službo, m arveč enostavno »Auf«, imate vlak štev. 
. . . ,  ako si se opravičeval, da nisi spočit ali da nlst 
še nič zavžll, si dobil kratek in kategoričen odgo
vor: rdaj je vojska, na tiru N. N. stoji vlak že go
tov »Kehrt euch marsch«, ako nočete vas bomo 
poslali v »Schützengraben«^; tu ni preostalo dru
gega kakor držati jezik za Zobmi, potegniti tre 
bušni jetmen za eno luknjo naprej in se podati žo- 
pet na trnjevo pot proti domovinski postaji. Vož
nja tja je trajala zopet skoraj vselej do 24 ur brez 
vsake hrane, razen, ako ti je bila sreča mila, da sl 
spremljal vojaški transport, da si tam dobil por
cijo Črne vode »Kriegskafee«.

Končno si prispel domov, tu bi si mislil dosle
den čb vek, kateri pripada človeški družbi — že- 
lezničai je bil tak rat izključen — da doma v druž
bi svojih dragih bi moral najti počitek in nekoliko 
izdatrtjšo  prostost. Ali kaj še? to bi bilo za želez
ničarja »Luksus«, moral si po 8 do 10 ur, dostikrat 
še celo po 6-urnem obisku pri svoji družini, zopet 
v klavnico. Ako si ugovarjal, da to vendar ne gre, 
so se gospodje norčevali, češ, kaj šele čez 6 ur 
imate zopet službo. Tako jo bilo takrat! Kako pa 
danes; Po razsulu avstro-ogrske armade, so se 
ra: mere pri južni železnici temeljito spremenile, 
taki at je osobja povsod primanjkovalo, danes ga 
je revsod  preveč. Vsled pretrganih prometnih zvee 
z ii czemstvom in vsled zasedanja južnega dela 
južne železnice, je samoobsebi umevno, da je po- 
sbda preobilica uradnikov. P r. različnih ravnatelj
stvih je kar mrgolelo višjih uradn kov, nadzorni
kov, višjih nadzornikov, ravnateljev In centralnih 
ravnateljev; na večjih postajah je imel vsak na
čelnik svojega tajn ka, tajnik svojega podtajnika, 
ta zopet svojega takozvanega »Unterlauferja«, kjer 
bi bil zadostoval eden, so bili štirje, potem se ne 
smemo čud ti, ako danes no vedo kam ž njimi.

Geslo južne železnice je bilo: »Spam und wie
der Spam«, all to je veljalo samo za nižje sloje, 
za višje gospode je stalo samo na pap rju. Takrat 
so bili višji uradniki na tako brezpomembnih me
stih, kjer bi ga sploh ne bilo treba, ali kvečjemu bi 
bil zadostoval en nižji uslužbenec. Pa tudi še da
nes bi se tem nedostatkom lahko nekol ko odpo- 
moglo. Ali ako se gospodje šele sedaj zavedajo, da 
je treba varčevati, potem naj si ogledajo nekoliko 
dai.ašnje razmere, in s c e r :  1. ali je potrebno da
nes, ko je že upeljan osemurni delavnik, da urad
niki na progi opravljajo še zmlraj 24-urno službo?
2. Ali je potrebno danes, ko imate toliko mošk.h in 
uradniških moči na razpolago, da sode še zmlraj 
pri obratnem nadzorstvu, v prometnih pisarnah, pri 
tajništvih, v skladiščnih pisarnah In pri aprovlza- 
ciji različne gospodične in opravljajo uradniške 
službe?

Pošljite torej na progo primerno število urad
nikov, da bodo oni trpini, kateri morajo opravljati 
24-urno službo, tudi enkrat deležni človeškega žlv- 
Ijivja; zasedite vsa uradniška mesta, katera zase
dajo gospodične s par razredi ljudske šole, z urad
nik;, pa bodite prepričani, da bo takoj ta nedosta- 
tek odstranjen. Nekoliko dobre volje, pa bo šlo.

Tihi opazovalec.
Gospodu ravnatelju Golobu v album. Doznall 

smo, da gospod ravnatelj poprašuje osobje pri 
sprejemu v službo, če so člani »Zveze«.

Ce je to res, potem je to tako nečuveno posto- 
jianje, da ga ne moremo dosti krepko zavrniti.

Gospoda ravnatelja za sedaj opozorimo na to 
njegovo nečedno dejanje in mu že danes obljubimo, 
da brdem o za slučaj, da se to početje ponavlja, 
Izvabil iz takega obnašanja n a j s t r o ž j e  konse
kvence, ker si ne damo od nikogar predpisavati 
ut še politično prepričanje, najmanj pa od ravnate
lja državne železnice.

Kaj pa to! Pred nekaj dni smo bili priče v 
Drašlerjevi gostilni v Borovnici, ko je očital nek 
uradnik prožnemu mojstru Leop. Makuratiju tako 
nečedne stvari, da si ne moremo verjeti vse to, 
kar sc nam poroča in priobčimo to zadevo le radi 
tega, da damo priliko gospodu Makuratiju, da se 
opore.

Za časa najhujšega preganjanja slovenskih že
lezničarjev v Borovnici, je vodja orožniške postaje 
dob.val od M akuratija denuncijacije na podlagi ka
terih je moral na njegovo zahtevo izvrševati hišne 
preiskave’ Pri tem gostilniškem prerekanju so pa
dale besede »Šuft«, breznačajnež, izdajalec in špi- 
jon. Navzoč h je bilo 5 prič. In ker gospod Ma- 
kurati še do danes si ni poiskal zadoščenja in mirno 
utaknil taka očitanja v žep, menimo, da zadeva 
smrdi.

Gospod Makurati je že večkrat menjal poli
tično prepričanje in človek ki večkrat menja svoje 
prepričanje je malo vreden.

Za danes zadosti. K  stvari se povrnemo.
N a v z o č e  p r i č e .

Mezdno gibanje. C e s t n i  ž e l e z n i č a r j i  
v L j u b l j a n i  s o  p r e d l o ž i l i  r a v n a t e l j 
s t v u  s l e d e č o  s p o m e n i c o :  Obratnemu vod
stvu električne vestne železnice v Ljubljani. Cestni 
železničarji, včlanjeni v »Splošni železničarski or
ganizaciji za Jugoslavijo kr. skupine Ljubljana III., 
zbrani na sestanku dne 23. pros nca 1919 v na
vzočnosti vseh odbornikov sklenejo soglasno pred
ložiti upravi cestnb železn ce sledečo spomenico;

1. P l a č e  n a j  s e  i z p l a č u j e  m e s e č n o ,  
15. vsakega m eseca se izplačuje predujem vseth, 
ki to zahtevajo do polovične plače.



2. Z višek plače:
a) za preglednike na 20 K  brez razlike službenih 

let: napredovanje se izvrši redno vsakih 5 let 
za 60 K mesečno. V kategorijo preglednikov 
naj spada tudi prožni mojster.

b) Zahteve sprevodnikov: Nastavljene! 12 kron 
dnevno, provizorični 10 K .  Vozniki: nastav- 
jlenci 14 K  dnevno, provizorični 12 K  dnevno.

c) Vsi rokodelci imajo enako plačo 16 K dnevno i 
napredovanje se vrši vsako drugo leto meseč
no za 30 K; enaka plača naj velja za Jakob 
Železnika kot minimalna plača.

d) Pomožni delavci: imajo do lSletne starosti po 
10 K, nad 18 let stari pa po 12 K dnevno.

e) Prožni delavci naj imajo 10, 12 in 14 K, delo
vodje oziroma preddelavci pa po 16 K dnevno. 
Vožni red se ima v toliko spremniti, da bode

imelo vozno osobje na obeh končnih postajah, to 
je: garnizijska bolnica in glavni kolodvor po 7 mi
nutni odmor. Na glavnem  kolodvoru naj ostane 
vedno po en motorni voz. Enako naj ima sprevod
nik priklopnega voza na končni postaji, garnizijska 
bolnica, tudi 7 minutni odmor.

Cezurno delo se plača do 8. ure zvečer 100%, 
čez 8. uro in ob nedeljah 150% navadne mezde. 

Zahteve stopijo s 1. februarjem 1919 v veljavo. 
V Ljubljani, dne 28. januarja 1919.

Po nalogu odbora.
Sledijo podpisi.

Na predloženo spomenico, ki je bila sprejeta 
na shodu v »Mestnem domu« v Ljubljani dne 24. 
prosinca sino dobili sledeči odgovor:
Narodna vlada SHS

v Ljubljani 
p o v e r j e n i š t v o  z a  p r o m e t .
Strokovna ctganizacija železničarjev v Jugoslaviji 

Na resoluciji z dne 24. januarja 1 .1. v »Mestnem 
domu« v Ljubljani odgovarjam, da je poverjeni
štvo za promet do sedaj vedno ugodilo vsem 
opravičenim zahtevam  glede socialnega položaja 
našega delavstva in vobče uslužbenstva. Varujoč 
prometne in splošne narodne interese sem šel v 
tem per ledu vedno do skrajne meje možnosti. Sem 
sp a la  tudT mol predlog glede osemurnega delav
nika, ki velja danes kot naredba Narodne vlade za 
vsa ravnateljstva in urade, če še ni naredba do
sledno pevsod izvedena, utegnejo to biti po mo
jem mnenju t r e n o t n o službeni zadržki, ki pa 
na piincipu ne morejo ničesar spremeniti. 

Ljubljana, dne 27. prosinca 19(9.
Dr. P  e s t o t n i k m. p. 

O p o m b a  u r e d n i š t v a :  Nikdar nismo
dvomili o poštenosti gosp. dr. Pestotnika, katerega 
čisla vse železniško osobje. Ali mnenja smo, da bi 
bilo ticba pomesti s kliko, ki se je zbrala okoli 
državne in južne železnice in ki misli, da opravlja 
narodno delo s tem, da denuncira kar navprek vse 
one jelo/ličarje,.;kateri ne prisgajo na žolto orga
ni» acijo. Iz Ljubljane jo gospod Oolob iztiral ljudi, 
iz Koroške, za katero bijemo boj, isto iz Velenja 
domačine, ker so baje pod starim režimom v Be- 
laški u.'ekciji bili primorani pošiljati male otro
čičke v tamošnjc nemške šole. Tukaj bi bilo treba, 
da gospod poverjenik poseže z železno roko vmes 
in «aredi konec neopravičenemu preganjanju že
lezniškega osobja.

Shodi.
Obča) zbor kr. skupile Borovnica »Splošne že

lezničarske organizacijo za Jugoslavijo« se vrši v 
nedeljo, dne 9. svečana ob 3. uri popoldne v go- 
stiini gospoda Frana Petrovčiča z dnevnim redom: 

L Poročila: a) predsednika; b) blagajnika; 
c) kontrole.

2. Volite vodbora.
3. Predavanje.
4 Raznoterosti.
P r i d i t e  v s i  n a  t a  v a ž e n  z b o r .

ih 4* *

V nedeljo, dne 9. svečana ob 3. uri popoldne 
s*“ vrši v Zalogu društven shod »Szlošne železni
čarsko organizacije za Jugoslavijo«.

D n e v n i  r e d :  Cilji naše organizacije. 
Poročevalec iz Ljubljane.
A g i t i r a j t e  z a  d o b e r  o b i s k !

D r u š t v e n o  v o d s t v o .
* * * i

V soboto, dne 15. t. m. ob 7. uri zvečer občni 
zbor kr. skupine Jesenice z dnevnim redom:

1. Poročila; 2. volitev odbora; 3. razno. 
Zborovalna dvorana se še naznani.

*  *  t

V nedeljo, dne 16. L m. popoldne se vrši shod 
l a Kranjski gor iz dnevnim rodom:

1. Političen položaj v Jugoslaviji in socialna 
demokracna.

2. Razno.
V nedeljo, dne 23. t  m. se vrš občni zbor kr. 

skupine Reichenburg z dnevnim redom:
1. Poročila; 2. volitev odbora; 3. Cilji splošne 

železničarske organizacije za Jugoslavijo.
Shod se prične ob 9. uri predpoldne.
Dvorana kakor po navadi.

* * >6

V nedeljo, dno 26. januarja se je vršil v Polj
čanah Občni zbor kr. skupine Polčane na katerem  
je poročal sodr. Kopač iz Ljubljane. Poročilo se je 
'•zelo z vidnim navdušenjem na znanje. Pri volitvi 
novega odbora se je izvolil sledeči odbor:

Predsedn.k, Kaukler Ivan, čuvaj v Poljčanah, 
namestnik, Petrovič Andrej, og. čuvaj v Poljča
nah; blagajnik, Kodrič Jurij, čuvaj v Poljčanah; na
mestniki, Berget Josip, Močnik Jakob in Kmetec 
Fran; zapisnikar, Oolob Karol; v kontrolo so 
bili izvoljeni, Žgajnar Jakob in P ernat Rudolf.

Vestnik uprave.
Vkljub temu, da smo že ponovno pozvali k ra 

jevno skupine, naj nam pošljejo sezname članov z 
navedbo stanovanja, dneva pristopa in rojstnih po
datkov ter do kedaj imajo plačano, se dosedaj še 
niso odzvale vse skupine temu pozivu. Nekatere 
skupine pa so poslale zelo pomanjkljiv seznam. 
Ponovno poživljamo vse zaostale skupine, da nam 
takoj pošljejo zahtevani seznam, da ne bo pozneje 
kakih pritožb radi nerednega pošiljanja lista itd. 
Dosedaj tega seznama še niso poslale sledeče sku
pine, oziroma vplačevalnice: Borovnica, Kranjska 
gora, Novo mesto, Rajhenburg. Prosimo, da nam 
navedene skupine takoj pošljejo seznam. Seznami 
so nam nujno potrebni, da si uredimo natančen 
pregled in razpošiljanje lista.

Obračune naj se pošilja edinole upravi »Želez
ničarja« v Ljubljani, Cesarja Jožefa trg št. 10.

Vsem funkcionarjem in članom naznanlamo, da 
es je centrala preselila na Cesarja Jožefa trg št. 10, 
kjer so nahaja uprava, uredništvo in centralno taj
ništvo Splošne železničarske organizacije za Jugo
slavijo.

Obračune za mesec januar naj so izvrši tako, 
da bodo 10. februarja že pri centrali v Ljubljani.

Istotako naj se takoj pošlje centralni upravi 
Spl. žel. org. v Ljubljani vse zneske, ki jih imajo 
skupine nabrane za štokholmsko konferenco.

Člani, ki najdalje do 10. februarja ne vplačajo 
svojih prispevkov, zgube vse svoje pravice. Ta 
ukrep je potreben, ker sicer ni možno izpolnjevati 
prevzetih dolžnosti napram članom.

Da se prihrani na stroških za razpošiljanje 
strokovnega glasila, naj skupine in vplačevalnice 
naročajo dopošiljatev lista v zavojih in jih same 
razdeljujejo članom. Samo za tiste člane, ki se 
jim od tam ne more dostaviti lista, se bo tega še 
nadalje pošiljalo posamezno.

Železničarski dom. Stanovanjska mizerija v 
Ljubljani je velika. Centrala je sicer ustanovljena, 
nima pa pbtrebnih prostorov za točno funkcioni
ranje. Zato .se je delegacijski zbor pečal tudi s tem 
vprašanjem. Sklenil je soglasno, naj se ustanovi 
»Železničarski dom«. Ker pa zgradba stane mno
go denarja, se je na delegacijsketn zboru sklenilo 
apelirati na železničarje, da povsod in ob vsaki 
priliki nabirajo prispevke za »Železničarski dom«.

Pa ne le sami med seboj na) zbirajo železni
čarji prispevke za »Železničarski dom«, temveč 
tudi med tistimi, ki so v stiku z železničarji fn 
tudi med takimi, ki žive od železničarjev.

Železničarski koledar nam je pošel. Zaupniki, 
ki še imajo neprodane izvode in ni upati, da bi jih 
razprodali v svojem področju, naj nam iste poš
ljejo, da moremo ustreči tistim, ki še želijo ko
ledar.

V svrho redne dopošiljatve »Železničarja« naj 
nam posamezne krajevne skup'ne sporočo število 
izvodov, ki jih potrebujejo za razdelitev. Obenem 
naj se nam naznani za progo in druge postaje v 
področju dotične skupine zaupnike, ki bi v zavoju 
sprejemali in razdeljevali list ln koliko Izvodov ga 
lo-tl potrebujejo.

V članskih seznamih, ki nam jih imajo neka
tere skupine še poslati, naj se zaznamuje tiste čla
ne, katerim  naj se list še nadalje posamezno po
šilja. Omejiti pa se mora to samo na tiste člane, ki 
na drugi način ne morejo prejemati lista.

•
»Ustanovnice« in »Podpornice« za »Železni

čarski dom« so dotiskane ter se bodo te dni izdale

dotičnim, ki so vplačali tozadevne zneske za »Že
lezničarski dom«.

Plačilne pole za obračune so že dotiskane, bla
gajniški izpiski in potrdilnc znamke bodo pa še ta  
teden gotove.

Razno.
Iz krogov drž. železničarjev nam pišejo: Dragi 

naš sodr. urednik! Fajn ste ga pogruntali, da ste 
enkrat tistega Ogrinca prijeli za ušesa. Kar ste pi-v 
sali v listu št. 2 od 20. jan. zaradi strojevodje š ;  
je vse res in prav. Vse pa vendar niste še povedali,, 
tora j prosimo, dopolnite stvar še s sledečim: F.den 
mojih prijateljev in jaz sva šla skozi Šiško. Kar na
enkrat smo zapazili, da se vse krave v Šiški sme
jejo. Vprašali smo za vzrok in veste kaj smo zve
deli? No, Ogrinca je narodna vlada določila za 
»Haichausvorstanta«. No veste kaj, nekaj takegal 
Seveda sva hitro odkorakala proti kurilnici (da bi 
ljudje ne mislili, da se krave nama smejejo) in ker 
smo hoteli novico takoj sporočiti osobju. Ko smo 
pa prišli tja, je bil Ogrinc že tam in se (kakor sc 
sedaj kot pravi »Jugoslovan«) prav široko postav
ljal. Okrog njega pa je skakal znani trnovski norec 
»Stresenov Janez« in zabavljal črez socialne de
mokrate, kakor bi ga bili ravno iz Studenca spu
stili. No, pa brez zamere, s tisto žavžo ne bo nič. 
Kako pa bi to tudi gledalol Ogrinc je že v obče 
znan delomržnež, kateri se dela bolj boji kot hudič 
križa, pa še svoje »mašine« prav ne pozna. Zato pa 
tem bolj zna nastaviti revolver kurjaču na prsa in 
tega reveža še ob kruh spraviti, potem pa kakšnega 
strojevodjo oklofutati itd., kar je vzrok, da so skoro 
vsi kurjači pristopili v »Zvezo« da mu bodo bfižje, 
kadar bo hotel zopet kakšne strelne vaje na njih 
delati. K temu pa še slučaj »Zakotnik« in — smo v 
predrevolucijski Rusiji, kjer nam bodo s kunto vte- 
pali ljubezen do domovine. D! lepa naša domovina!

Drž. železničarji
Centralno vodstvo »Splošno železničarske or- 

gamzacije za Jugoslavijo« so je preselilo iz Šeten- 
burgove ulice št. 6, na Franja Josipa cesto št. 10, 
L nadstr. zadnja vrata na mostovžu.

Tam se nahaja tudi društvena uprava, uredni
štvo in upravništvo »Železničarja«.

Uiadno ure so:
Od 9. ure zjutraj do poldne in od pol ure do 5. 

i r  e popoldne. Ob nedeljah in praznikih je društveni 
urad zaprt.

Za železničarski dom.
Za »Železničarski dom« so prispevali: g. Karol 

j de Gregoris 30 kron, s. dr. Josip Ferfolja 20 kron,
s. Nino Furlan 10 kron, skupina Zidanmost (Stok-

j holmski sklad) 78 kron 60 vin. in prebitek vese
lice v Zidanem mostu 180 kron 50 vin. Skupaj 319 
kron 10 vin.

Prej izkazanih 10.344 kron 64 vin,, skupaj 
10.603 kron 74 vin.

Popravek. V izkazu z dne 15. januarja (v 2. št. 
Železničarja) je pomotoma navedeno ime Alojzij 
Gnezda pravilno pa je: France Gnezda.

Nadalje je g. Parčina pomotoma dvakrat na- 
veden. Izkaz skupnega zneska je pravilen.

V L j u b l j a n i ,  dne 4. januarja 1919.
Uprava.

I Izjava.
Na shodu žolte organizacije železničarjev, k; 

se je vršil v nedeljo popoldn v Unionu, je pred
sednik »Zveze« g. Držič sporočil shodu, da sem bil 
posebno jaz povabljen na ta shod. Ta trditev Je 
podla laž, ker mene še do danes ni nihč" vabil.

V L j u b l j a n i ,  4. februarja 1919.
Josip Kopač.

Izdajatelj in odgovorni urednik J o s i p  Kopač.
Tiska .Učiteljska tiskarna* v Ljubljani.

Adalbert
Kassig

L jubljana, 
Židovska ulic«.

Zavod za uniformo, krznar In izdelovatelj čepic pri
poroča svojo veliko zalogo vsakovrstnih uniform- 
skih predmetov za železničarje, kakor: čepice, 
gumbe, rosete, žnore, piščalke i. t. d. Cepiče zim
ske in letne za strojevodje, kurjače itd. v raznih 

^  oblikah po najnižji ceni. — Postrežba točna.


